

# 依法跟進「玩誓」 袁國強未透露涉事人數

香港文匯報訊(記者 陳庭佳)包括「青症雙邪」游蕙禎及梁頌恆等反對派立法會議員，在議員就職宣誓儀式上「玩嘢」，其中「雙邪」已被DQ(褫奪議員資格)，律政司並於日前去信法院，表示會就立法會九龍西議員劉小麗的宣誓及議員資格提出訴訟。律政司司長袁國強昨表示，正檢視「雙邪」案件的判詞，決定跟進行動。他不評論還會涉及多少個議員，但強調會根據判詞中的法律原則和相關法例，包括《宣誓及聲明條例》第廿一條來決定，「我們今次採取跟進行動的唯一標準是適用的法律，我們不會用任何政治的考慮，更加不會希望透過相關跟進行動而在立法會內取得什麼優勢，這個絕對不會是律政司的考慮範圍。」

跟進建築、測量、都市規劃及園境界的姚松炎及「香港眾志」主席羅冠聰的宣誓，或會在下一階段針對兩人提出訴訟。袁國強昨表示，正小心檢視游梁梁案的原訟庭及上訴庭判詞，決定下一步的跟進行動。他不評論跟進行動會涉及多少個議員，但強調會根據判詞中的法律原則和相關法例，包括《宣誓及聲明條例》第廿一條來決定，「我們今次採取跟進行動的唯一標準是適用的法律，我們不會用任何政治的考慮，更加不會希望透過相關跟進行動而在立法會內取得什麼優勢，這個絕對不會是律政司的考慮範圍。」

被問到會否用上釋法內容對劉小麗提出訴訟，袁國強認為香港法庭可以處理這類事件，而香港本地法律包括《宣誓及聲明條例》，特別是條例第十九條和第十九條，已經有相關的法律原則，再加上2004年時任高等法院法官夏正民在處理社連梁國雄的宣誓訴訟時，亦有就宣誓事件作解釋。他提到，特區政府10月向游梁提出訴訟時，當時未有釋法，「我們純粹覺得在法律的原則，宣誓是一個莊嚴的過程，是有法律要求要符合的，其實大家也可以考慮，在其他有需要宣誓的情況，例如法庭證人作供之前也要宣誓，在這些或在其他法例規定要宣誓的情況下，會否見到這種宣誓的形式呢？其實大家都可以有自己的決定。」

袁國強昨出席多間傳媒機構合辦的「十大港聞選舉」活動時，選出全國人大常委會釋法及宣誓風波作為今年最重要的港聞。他表示，身為律政司司長，關心與法律有關的事，認為事件令人反思「港獨」出現的背景、往後如何處理等相關事宜，以及釋法後如何在「一國」的前提下更好落實「兩制」。被問到釋法與香港「司法獨立」的關係，他認為應先了解香港基本法，其中有條文保證「司法獨立」，而釋法又反映在「一國兩制」下，香港的普通法制度如何與內地的法制有聯繫。

# 馬道立：法官恪守基本法要求 保障人人平等 促港青尊重包容他人

香港文匯報訊(記者 陳庭佳)高等法院上訴庭日前駁回「青症雙邪」有關立法會議員資格的上訴。終審法院首席法官馬道立昨表示，香港基本法是香港的憲制性文件，其中規定法律面前必須人人平等，而法官與法院一直恪守本分，以及會繼續落實香港基本法的憲制要求，並強調這是香港社會的重要基石，是恆久不變的法律根本原則，絕不會有所動搖變更。他又指，部分人只顧個人的權利與自由而忽視他人，而年輕人即使心存迷惘，亦不應將問題無限放大，認為要尊重彼此的意見，否則社會會變得無法互相包容。

馬道立昨獲香港中文大學頒授榮譽法學博士。他在致辭時表示，這項殊榮不只是彰顯其個人成就，其意義在於認同法律在香港社會中擔當重要角色，以及司法機構所履行的職責。他表示，法律體現對個人及他人權利與自由的尊重，法律必須同時保障他人的權利，但部分人總是只顧個人的權利與自由，輕忽對待甚至完全忽視其他人的權利與自由，「有時候人們因各自本身的利益不同而取向各異，但儘管如此，大家亦必須尊重彼此的意見，否則，無法互相包容的風氣將會在社會上蔓延。」

的憲制性文件，其中明確闡述了中華人民共和國對香港的基本政策，其中最少有兩項條文，包括第廿五條及第三十九條，規定法律面前必須人人平等，故香港法官及法院一直把貫徹平等理念視為己任，「我相信香港法官與法院均一直恪守本分，並會繼續落實這個基本法的憲制要求。這是本港社會的重要基石，是恆久不變的法律根本原則，而絕不會有所動搖變更。」

權利與尊嚴，而且視為必須的價值觀念。勿因冒險惶惑 無限放大問題 馬道立提到，他自己3年前在中大演講時，提出了一個問題：「50年後會怎樣？」他指，年輕人衝動，愛拚搏冒險，有時卻難免感到惶惑，可能會對國際或本地一些事件心存迷惘，但不應將問題無限放大，「因為從歷史可見，世上幾乎沒有克服不了的挑戰。只要人人堅守基礎原則，問題終究會迎刃而解。」

堅守法治基石 絕不動搖變更 馬道立強調，香港一向重視平等，法律的應用與執行亦以此為重要依歸，而香港基本法是香港特別行政區

「核心價值」須互相尊重 他續說，包括香港在內的任何社會，只要視尊重與尊嚴為其文化的重要組成部分，均會將法治視為其核心價值之一，並指「核心價值」一詞近年來常被提及，他個人認為「核心價值」是指社會上各人尊重個人及他人

他強調，教育是社會上另一項重要基礎，助人開闊視野，聆聽不同意見，建立同理心，更讓人開闊胸襟，從而學會包容、尊重及互相體諒，而這些都是一個優良社會應具備的素質。



馬道立昨表示，法官與法院一直恪守本分，並會繼續落實香港基本法的憲制要求。 中大供圖

## 「邪誓」上訴駁回 九成網民讚合理



宣誓風波，可謂「三浪接一浪」。「青症雙邪」游蕙禎及梁頌恆就議員資格向高等法院上訴庭提出上訴遭駁回，同時傳出律政司將對另一在宣誓中「玩嘢」的九龍西議員劉小麗的議員資格提出覆核，反對派中人即聲稱此舉是要令反對派在議會中失去「關鍵否決權」。根據一項網上民意調查發現，有90%網民認為上訴案的裁決合理，而針對所謂「關鍵否決權」的說法，有81%網民表示不認同。

到昨晚9時半共230人參與，其中90%認為合理，聲稱不合理者僅9%，1%稱無意見，被問及在上訴庭裁決後應否盡快補選兩人懸空的議席時，有75%認為應該，認為不應該者佔16%，無意見的則有9%。

「關鍵票」的論點，根本不成立。而且補選後，「泛民」取回議席的機會都很大。」「譚師奶」坦言，「立法會並不是因為宣誓覆核事件而失效，它早就因為有太多什麼民什麼民的講就天下無敵，做就無能為力的民選議員而失去立法會議事能力，是時候撥亂返(反)正了！」

顯「逃緊身」低智商及私心 「rightHK」則指，「『逃緊身』等人的言論令人摸不著頭腦，卻顯示出他們的低智商和私心。首先，補選還未進行，結果仍是未知數。但他們似乎已有先見能力，預知會有不利結果。第二，真正稱職的立法會議員應該是參與研究，討論，提請，支持為香港謀福祉的政策，否決不利香港的方案，譴責和阻止那些蓄意破壞立法會政策討論和進程的無恥敗類。如每個議員都能做到這樣，就不會在乎是否能結盟其他人或黨以達到某特定票數。如果在乎要達到票數的，就顯示了他們準備不做正確的事，而是逢『建』必反，只為抗爭而抗爭。」



在另一個同日開設的民調中，問到在傳出特區政府擬就劉小麗宣誓提覆核時，「泛民會議」召集人涂謹申質疑當局的目的是令反對派失去「關鍵否決權」。在參與投票的770人中，有81%不同意涂謹申的說法，同意的只有19% (見圖)。

不少網民留言，批評涂謹申是試圖營造反對派「被壓迫」的氛圍，阻撓司法機構處理針對劉小麗的訴訟。「吡吡」說：「涂謹申質疑下(吓)劉姑娘宣誓目的先啦，呢樣顯淺道理主因都唔識質疑，就乜都可疑架(噪)喇！」「生仔」的留言則「簡而清」：「自掘墳墓不要怨天尤人。」

「老李頭」則指，「『泛民』可以一直利用拉布的手段，阻止政府施政和立法會的正常運作，這個所謂的

## 游梁議席出缺 下一料刊憲

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)高等法院上訴庭日前駁回「青症雙邪」游蕙禎及梁頌恆就議員資格提出的上訴後，原預留昨日處理兩人的上訴申請，惟兩人未有動作。立法會主席梁君彥昨表示，秘書處將啟動程序，最快於下一刊憲，宣佈立法會有兩個議席出缺，以及啟動追收兩人薪津的程序。

被問及議席空缺的補選安排，梁君彥表示，補選安排並非立法會的工作範圍，須留待特區政府和選舉事務處決定。較早前，政制及內地事務局長譚志源表示，補選日期會由選舉管理委員會決定，一般會安排在議席出缺後4個月至6個月內舉行，但需要考慮人手、票站場地及財務安排。

梁君彥：追收游梁薪津 梁君彥昨表示，上訴庭於本週三就游梁案作出裁決，並預留昨日處理兩人的上訴申請，但兩人未有動作。雖然在程序上趕不及今日刊憲，但立法會秘書長已啟動刊憲程序，以符合在高原原訟庭作出裁決後的21日內刊憲，宣佈議席懸空的法定要求，估計最快於下周一(5日)，最遲下周二(6日)刊憲宣佈，而在刊憲後，立法會秘書處隨即會追收游梁兩人的薪津。

對於特區政府擬對九龍西議員劉小麗的宣誓提出司法覆核，梁君彥回應指，他暫時只收到早前提交給立法會的法庭文件副本，未有收到進一步通知。

## 張達明「批死」游梁「終極玩完」

香港文匯報訊(記者 陳庭佳)「青症雙邪」游蕙禎及梁頌恆兩人聲稱會積極考慮上訴至終審法院。不過，就連親反對派的香港大學法律學院首席講師張達明，昨日也指兩人沒有辯護自己的宣誓行為，是「擺到明」不擁護「一國兩制」與香港基本法，加上全國人大常委會釋法，直言「走蓋位好細」，即使上訴至終院也很悲觀。

就是「拒絕與忽略」宣誓。他指，游梁兩人沒有提出證據，就當日是否「拒絕與忽略」宣誓爭辯，而上訴庭判詞也表明兩人沒有就此抗辯，反映他們「擺到明」不擁護「一國兩制」、不擁護香港基本法，當有這個事實，再加上人大釋法，「法庭的走蓋位就會好細。」他直言，如果游梁上訴至終院也很悲觀，並「擔心」終院在兩人沒有辯護下，就宣誓行為「劃線」，又稱如果九龍西議員劉小麗和建築、測量、都市規劃及園境界的姚松炎的案件上訴至終院，終院用此來「劃線」會好一些，因為游梁案件的討論重點在於「三權分立」，而另外兩者的案件則可討論何謂「拒絕與忽略」宣誓。

無抗辯拒誓「走蓋位好細」 張達明昨在電台節目上表示，高院上訴庭對釋法的態度比較坦白，而無論原訟庭或是上訴庭，都確認如果刻意不跟從法律規定來宣誓，

## 梁天琦「啖完鬆」「狗嫂」咒切腹死



作為「本土民主前線」發言人梁天琦「替身」的「青症雙邪」游蕙禎及梁頌恆，在立法會議員就職宣誓儀式上辱罵辱華，激起全城公憤，結果被法院裁定喪失議席，即時變成「政壇避孕套」，慘遭梁天琦「用完即棄」。潛水了一段時間的梁天琦，近日在其網台開咪時就聲稱，自己「去咗讀書」，對「雙邪」宣誓時的言行「不知情」。一直鼓吹所謂「革命」、「建國」

的他，又突然稱自己「只不過是剛畢業的大學生」，沒有「建國方略」。不少網民怒罵梁天琦無恥，不單止利用「雙邪」，仲要嘲對方出事時割席，令人齒冷。

深潛扮讀書 否認操縱「邪誓」 自「雙邪」出事後一直深潛的梁天琦，近日突然上水，更和其「拍檔」、在「雙邪」當選後被「委」為「外交大臣」四處耀武揚威的黃台仰重開其網台節目。梁天琦聲稱，自己對游梁在宣誓時「玩嘢」是「始料不

及」的，又稱自己沒有在幕後影響兩人，在這段時間「失蹤」，是因為希望在旺角暴亂案於明年1月開審前「多讀點書」。

他續稱，自己過去一段時間忙於報讀碩士及研究課程，更稱會於明年1月到哈佛大學做半年研究員，倘再有大學錄取則會修讀碩士課程，而他「只不過是剛畢業的大學生」，故現在講不出何時進行「時代革命」，也沒有「建國方略」。

「熱狗」facebook專頁「仇幼聯」連日發帖揶揄梁天琦，稱「(梁天琦)選前就

話「時代革命」，又話投梁頌恆即係投梁天琦，又話同青政識咗好耐，啲KOL或者打手例黑人之類就話信用可以過戶。選後就不可一世，結果『refxxking支那』玩着火水，見勢色唔對就潛水。隔一陣就肥到浮屍咁話『點樣時代革命？未諗到呀，讀書先。梁游衰左(咗)呀？始料不及，唔關我事』。俾呢啲×人同班KOL得勢，係香港人嘅共業。」

「想走佬 申庇護老實講囉」 「熱狗」前首領黃洋達之妻陳秀慧也發帖道，「老老實實，被人告暴動仲可以去讀書咁爽皮。想走佬，申庇護老實講囉，相信好

多人明架(嘍)嗎……原來你只係一個咁咁畢業既(嘍)畢業生？原來你覺得自己唔識？咁你又講？香港剩下革命一途，你衣(嘍)家話你要去讀書？唔理你一手做成既(嘍)爛攤子，講得理直氣壯？邊個當日鬧毓民開梁天琦拖？呢啲人去切腹死啦。香港靠你地(嘍)時代革命呀。」

「城邦派國師」陳云根也發帖抽水稱：「黃台仰、梁天琦道德敗壞。辜負了獨派的支持者。」網絡漫畫家「Angryangry」則仿梁天琦在立法會新界東補選時的海報及其字眼，改成「當獨裁成為事實，我就去報讀哈佛」。看來，梁天琦如此和「雙邪」劃清界線，可能是為稍後復出部署咁出奇。 ■記者 羅巨